Игровые технологии на уроках изобразительного искусства
Если говорить об активной позиции человека в современном обществе, следует заметить, что в   нынешних условиях развития системы  образования, новыми федеральными государственными стандартами второго поколения, с особой остротой встает проблема формирования духовного мира, эстетической культуры, мировоззренческих позиций и нравственных качеств подрастающего поколения. В этом деле важнейшее значение имеет искусство и прежде всего изобразительное искусство, охватывающее целый комплекс художественно-эстетических отношений личности к окружающей действительности. Поэтому технологии, используемые на уроках изобразительного искусства должны соответствовать возрастным особенностям и быть интересными и доступными для учащихся. 

Игровые ситуации на уроках выступают как средство стимулирования школьников к учебной деятельности.   

 Так как игра по определению Василия Сухомлинского « Игра – это огромное окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире». Игра наряду с  учением, является основным видом деятельности ребенка.

Игра — это вид деятельности в ситуациях, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением.

В человеческой практике игровая деятельность выполняет следующие функции:
· развлекательную;
· коммуникативную;

· самореализации;
·  игротерапевтическую; 
·  диагностическую;
· коррекции;
· межнациональной коммуникации;

·  социализации.

Структура игры как деятельности органично включаются планирование цели, реализация цели, а также анализ результатов, в которых личность полностью реализует себя как субъект. Говоря о структуре игры, не следует забывать о  ролях, взятых на себя играющими; игровых действиях, как средств реализации этих ролей; игрового употребления предметов, т. е. замещение вещей игровыми, условными; реальных отношениях между играющими и о  сюжете (содержание) — области действительности, условно воспроизводимая в игре.

Мотивация игровой деятельности обеспечивается ее добровольностью, возможностью выбора и элементами соревнования, удовлетворения потребности в самоутверждении и самореализации. 

Понятие «игровые педагогические технологии» включает достаточно обширную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр. В отличие от игр вообще, педагогическая игра обладает существенными признаками: четко поставленной целью обучения и соответствующими ей педагогическими результатами, которые характеризуются учебно-познавательной направленностью.

По характеру педагогического процесса выделяют следующие группы игр:

· обучающие, тренировочные, контролирующие и обобщающие игры;
·  познавательные, воспитательные, развивающие игры;
·  репродуктивные, продуктивные, творческие игры;
·  коммуникативные, диагностические, профориентационные, психотерапевтические игры.

Обширна типология педагогических игр по характеру игровой методики. Важнейшие из применяемых типов: предметные, сюжетные, ролевые, деловые, имитационные, игры-драматизации.

Игра — это путь к познанию своих возможностей. Самопроверка всегда побуждает к самосовершенствованию. Поэтому детские игры — важное средство самовоспитания. В них переход от воспитания к самовоспитанию, к свободной, по внутреннему побуждению, сознательной работе над формированием воли, характера, положительных привычек. Приобретению необходимых умений происходит естественно и незаметно. Этот переход обеспечивается игровым интересом. Ни в какой другой деятельности ребенок не проявляет столько настойчивости, неутомимости, целеустремленности. Детям нравится сам процесс игры, для них — это работа, требующая усилий. Они преодолевают в игре серьезные трудности, тренируя свои силы, ловкость, развивая способности и ум. Игра закрепляет у детей полезные умения и привычки.

Игры дополняют учебный процесс, способствуют развитию важнейших психических свойств, необходимых для трудовой деятельности и творчества. Большинство игр построено на самопроверке своих возможностей, на стимулировании их развития. Это важное психолого-педагогическое средство развития и воспитания. 

    Целевая ориентация игр, включает в себя: дидактические, воспитывающие, развивающие, социализирующие игры.
Преподавание изобразительного искусства невозможно без использования на уроке различного рода игровых ситуаций и упражнений, с помощью которых учитель формирует у школьников конкретные умения и навыки. Четко ограниченная учебная задача задания позволяет педагогу точно и объективно оценить качество усвоения учащимися материала.

Для поддержания продуктивной работоспособности детей на протяжении всего урока следует вводить в их деятельность различные, познавательные ситуации, игры-занятия, так как усвоение предмета облегчается, если при этом задействованы разные анализаторы.

Чередование в течение урока всех видов деятельности дает возможность более рационально использовать учебное время, повышать интенсивность работы школьников, обеспечивать непрерывное усвоение нового и закрепление пройденного материала.

 Л. С. Выготский очень тонко заметил, что «в игре ребенок всегда выше своего обычного поведения; он в игре как бы выше на голову самого себя».

Включение игровых моментов на уроках позволяет корректировать психологическое состояние учащихся. Дети воспринимают психотерапевтические моменты как игру, а у учителя есть возможность своевременно менять содержание и характер заданий в зависимости от обстановки.

Значительное место в системе учебных ситуаций занимают различные упражнения.

В ходе выполнения упражнений абстрактного характера, возникающие образы конкретизируются и находят индивидуальное воплощение в определенной теме. В сочетании с конкретным заданием упражнения развивают у детей сложную мыслительную деятельность, в которой анализ и синтез как два психологических процесса выступают во взаимосвязи и единстве.

Степень самостоятельности учащихся зависит от характера упражнения. 

Содержание упражнений охватывает все основные учебные темы, а характер — предполагает варианты решения, т. е. возможность творческого выбора в рамках конкретной учебной задачи.

По формеупражнения могут быть:изобразительными (рисунок, живопись, лепка);

 устными (ответы по теоретическим вопросам); письменными (анализ произведений искусства).

 Целесообразно проводить упражнения с использованием печатной основы:  закрашивание, расписывание готовых изображений, вырезанных из бумаги силуэтов. Готовая основа позволяет четко выделить учебную задачу и решить ее в кратчайший срок. 
При ознакомлении с цветом учащимся можно предложить упражнения на передачу цветом определенного настроения, какого цвета музыка, что способствует осознанию содержательного, выразительного аспекта цвета.

Следует заметить, что упражнения по цветоведению могут быть различны, включать в себя цветовую растяжку, характеристику основных и дополнительных цветов. Данные упражнения впоследствии могут служить основой для игры по цветоведению, в ходе которой дети выполняют композицию, применяя полученные ранее знания.
Данные упражнения способствуют формированию познавательных, личностных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий.
Понятие о декоративной композиции закрепляется с помощью упражнения, которое выполняется коллективно и имеет целью создание фриза для украшения класса.

Упражнения отвлеченного характера развивают мыслительную деятельность.

Использование игр в изобразительной деятельности обусловлено своеобразными связями игры и художественного творчества. Игра предшествует творчеству, способствует ему.

Игрой начинается изучение новой темы или закрепляются знания, умения и навыки по пройденному материалу. Игры-занятия или изовикторины следует проводить в форме соревнований между командами. Обязательным условием игры является подведение итогов
На уроках изобразительного искусства большинство игр переводят ребенка из позиции объекта воспитания и обучения в позицию субъекта деятельности, в позицию творца.

   Примером может служить«Игра-головоломка», в ходе которой ребята получают задание нарисовать  фигуры животных в движении. Задание носит творческий характер.Данная игра является развивающей, беседа «Анималистический жанр», изучение форм, пропорции, конструкции, позволяют ребенку развить внимание, воображение, фантазию, творческое воображение.
Следующая  дидактическая игра «Цирк, цирк, цирк» в ходе, которой дети постепенно знакомятся с искусством цирка, собирают сведения о цирковых номерах,  выполняют композиции «цирк» в технике воскография. Данная игра способствует расширению кругозора, формированию определенных умений и навыков в практической деятельности, формированию универсальных учебных действий.

     Социализирующая игра, «Твори добро» в ходе которой, ребята принимают  участие в различных благотворительных акциях, выполняя различные творческие работы. Следует заметить, что в процессе этой игры ребята приобщаются к нормам и ценностям общества, адаптируются к условиям среды.
 Данные игры способствуют не только формированию планируемых результатов  обучения, но и развивают метапредметные: познавательные, личностные, коммуникативные и регулятивные универсальные учебные действия.
 Невозможно исчерпать всю  копилку игр, так как к каждому уроку изобразительного искусства игры и упражнения  готовятся индивидуально.
 Таким образом, можно сделать вывод том, что применение различных игровых технологий в урочной и внеурочной деятельности, позволяет развить универсальные учебные действия, которые являются неотъемлемым условиям становления активно развитой личности в современном обществе. 
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