Английский в нашем Лицее
С 13 февраля по 18 февраля 2012 года в нашем лицее проходила неделя английского языка. Каждый день был познавательным и интересным.
В понедельник, 13 февраля, в 5-6 классах проходил конкурс газет по лексике и грамматике английского языка, а также олимпиада по английскому языку. (Хуснутдинова Л.В.) В 7-8 классах был проведен «Звездный час» и олимпиада по английскому языку. (Коротаева С.В. и Злобина И.Г.)  Учащиеся 10 –х классов принимали участие в лексико-грамматическом КВН Знаешь ли ты английский язык?» и олимпиаде по английскому языку. (Сидорова О.С. и Каретникова И.Г.)
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Второй день английской недели был посвящен истории Великобритании. В 8-9  классах проводился аукцион «Знаешь ли ты историю Англии?» (Злобина И.Г. и Коротаева С.В.)
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Третий день недели был посвящен английской поэзии. Учащиеся 5-10 классов принимали участие в конкурсе чтецов и в конкурсе на лучшего переводчика. (Злобина И.Г., Коротаева С.В., Сидорова О.С., Хуснутдинова Л.В., Каретникова И.Г.,. и Войтюк Е.А.)
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В четверг была проведена выставка газет, посвященная английским и американским писателям-драматургам в 8-10 классах. Это был день английского театра. (Сидорова О.С., Злобина И.Г. и Коротаева С.В., Хуснутдинова Л.В.)
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Пятый день недели был посвящен праздникам Англии и Америки в 5-10 классах. (Злобина И.Г., Коротаева С.В., Сидорова О.С., Хуснутдинова Л.В.)
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И завершилась неделя английского языка в cубботу, 18 февраля. Этот день был посвящен подведению итогов. Всем учащимся неделя английского языка очень понравилась, они много нового узнали о традициях и обычаях стран изучаемого языка.
Злобина И.Г., Коротаева С.В.

