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Ни для кого не секрет, что современное общество сейчас немыслимо без применения информационных технологий. Естественно, не должна отставать в этом плане и система образования, которая одной из своих задач выдвигает задачу формирования основ информационной культуры у будущего выпускника. Практика использования информационных технологий на уроках математики показала, что виртуализация некоторых тем с использованием анимации служит формированию наглядно-образного мышления учащегося и более глубокому усвоению учебного материала.

Можно выделить несколько направлений использования информационных технологий на уроках математики, учитывая при этом, что эффективность восприятия знаний напрямую зависит от того, насколько учитель сумеет заинтересовать учеников.
Первое направление – это программная поддержка курса математики.

Такие уроки эффективны при объяснении тех тем, где требуется значительное усилие при запоминании ряда правил. Здесь акцент делается на зрительную память. Правила записаны ярким и крупным шрифтом, сформулированы лаконично, что способствует лучшему запоминанию. Эта часть урока занимает всего 5-10 минут учебного времени, причем скорость показа презентации регулируется учителем в зависимости от уровня ее восприятия учениками. Практика применения удачных компьютерных презентаций показала, что уроки математики проходят эмоциональнее, интереснее, а поэтому и продуктивнее. Иногда учащиеся просят диск и просматривают его дома повторно. Таким образом, учащимся облегчается подготовка и запоминание домашних заданий.
Второе направление – контроль и оценка знаний.

Здесь информационные технологии незаменимы. Это очень удобный метод контроля  над результатами усвоения учебного материала, а также при подготовке к единому государственному экзамену. Существуют различные формы контроля. Один из них – тренаж, который проводится с учащимися в конце урока. Он позволяет сразу определить уровень усвоения материала, предлагаемого на данном уроке. На это уходит всего лишь 1-2 минуты. Другая форма – итоговое тестирование. Его ученики проходят индивидуально, каждый за своим компьютером.
Третье направление – использование ресурсов Интернет.

Ресурсы Интернет используются для поиска информации. Например, при подготовке учащихся к единому государственному экзамену, централизованному тестированию, при подготовке к урокам. Полученная из Интернета информация значительно расширяет кругозор учащихся, способствует повышению интереса к предмету и, как следствие этого, приводит к повышению уровня знаний по предмету.
Итак, использование информационных технологий на уроках математики дает возможность:

· Индивидуализировать и дифференцировать процесс обучения за счет возможности изучения с индивидуальной скоростью усвоения материала;

· Осуществлять тренировку в процессе усвоения учебного материала и самоподготовку учащихся;

· Визуализировать учебную информацию, зачастую скрытую в реальном мире, с помощью наглядного представления на экране процессора;

· Организовать управление учебной деятельностью и контроль над результатами усвоения учебного материала;

· Наладить межпредметную связь между математикой и информатикой.

Работа по все более глубокому внедрению информационных технологий в учебный процесс на уроках математики продолжается, т.к. даже на начальном этапе ее польза для повышения качества обучения, усиления интереса к предмету, активизации стремления школьников к познавательной деятельности несомненна.

