   Богомолова О.Н.

Флегентова С.В. 
Проект
«Преданья  старины глубокой» 

Проект адресован ученикам начальной школы, их родителям и учителям.  
Цель проекта – продемонстрировать умения и навыки детей, полученные  в ходе изучения историко-бытовых танцев на уроках хореографии, показать премьеры композиций.

Задачи  образовательные:

1. расширение кругозора у детей в области историко-бытовых танцев 19 века.

2. знакомство с танцевальными  и музыкальными традициями. 
Задачи воспитательные:
1. развитие навыков межличностного взаимодействия и сотрудничества.
2. развитие чувства ответственности.
3. формирование активной, самостоятельной, инициативной   позиции учащихся.

Задачи    развивающие:

1. развитие эмоциональных, эстетических, творческих  задатков личности.
2. развитие физических возможностей и волевых качеств.

Проект был задуман в сентябре 2012года, посвящен  200 - летию Отечественной войны 1812 года.  Подготовка проекта шла 2 четверти. Для его реализации необходимо следующее материальное обеспечение: хореографический зал, музыкальный центр, СD-диски, сценические костюмы, оформление зала.
Работа над проектом «Преданья старины глубокой» была разбита на 5 этапов.
1 этап поисковый – определение и анализ проблемы  начался в сентябре 2012 года. На этом этапе были  сформированы творческие группы, определены задачи для каждой  мастерской. 
Творческая мастерская сценаристов – поиск вместе с учителями хореографии информации о танцевальной культуре,  историко-бытовых танцах, эпохе  доблестных гусар, литературных источников, музыки.

Творческая мастерская костюмеров - создание сценических костюмов для исполнителей.
Творческая мастерская  учеников-артистов – изучение, повторение, отработка танцевальных номеров.
Творческая мастерская  учеников - художников – оформители зала.
2 этап – аналитический  – обзор историко-бытовых танцев, возможность подготовить их к презентации, выступить перед зрителями.
3 этап – практический. Каждая творческая мастерская  работает над своей задачей. Решает ее, развивает, осмысливает.

Сценаристы подбирают стихи, сочиняют программу, план концерта, репетируют с ведущими мероприятия.

Артисты разучивают композиции танцев, отрабатывают рисунки номера.
Костюмеры вместе с родителями готовят сценическую одежду, примеряют, подшивают костюмы.

4 этап – продукт проекта – концерт-презентация результатов работы всех творческих групп. Концерт состоялся 25 декабря.
5 этап – завершающий, анализ выполненных заданий. Пресс-центр провел опрос, обсуждение,  анкетирование по результатам презентации. Подготовил фото-отчет  для родителей и учащихся. 
Проект подготовили ученики под руководством учителей хореографии Богомоловой О.Н. и Флегентовой С.В.

Проект «Преданья старины глубокой»  охватил большое количество учащихся 2-4 классов, никто не остался в стороне, не было равнодушных среди участников и зрителей. Он стал великолепным  подарком  к  новогоднему празднику. Проект дал возможность  участникам  познакомиться     с танцевальной культурой  и этикетом прошлых времен, что значительно обогатило их духовный мир.
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Приложение №1
       Историко-бытовыми считаются те танцы прошлых веков, которые получили широкое распространение за пределами своей эпохи и места возникновения. Историческими они названы как танцы прошлого времени.

      Бытовые танцы, ставшие историческими, представляют собой переработку народного танцевального  материала и отражают особенности определённой эпохи. Характерные черты культуры проявляются в построении, стиле танца, в его музыке, одежде танцующих, их манерах. 

        В 19 веке Россия становится одним из самых крупных хореографических центров Европы. Многие бальные танцы, созданные за рубежом, обрели  здесь вторую родину. В России  прекрасно знали все новейшие и старинные бальные танцы, умели их исполнять в благородной манере. Балы стали  непременным  атрибутом  дворянского быта. 

      «Умение танцевать и хореографический талант составляли ценное качество и успех, не только на паркете, но иногда и на поприще служебной карьеры». Бал являлся прекрасным развлечением, требовал больших физических и эмоциональных сил. На балу необходимо было безукоризненно выглядеть, контролировать каждое движение и слово, и при этом казаться приветливым и весёлым. Наука бального общения требовала долгих лет обучения. Бальная культура входила в жизнь человека в детские годы в виде уроков танцев и посещения детских балов.

       В начале 19 века завоёвывают популярность новые живые, лёгкие и непринуждённые танцы: полонез, падеграс, бранль, вальс, марш-шествие.

      Полонез  - это польский торжественный танец-шествие произошёл от народных массовых прогулок. Музыкальный размер-3/4. Получил известность как придворный танец, который сопровождала величественная музыка. В России во время танца исполнители могли вести беседу. Полонезом хозяин дома открывал всякий бал. Кавалер первой пары с почётной дамой был ведущим и отличался исключительной отточенностью движений. Первая пара задавала движения, которые повторялись всей колонной. Рисунок танца был причудлив и сложен. Шаг танца мягкий, изящный, с глубоким плавным приседанием. Соединённые руки кавалера и дамы высоко не поднимались. Корпус  танцующих строго подтянут и  слегка  развёрнут к партнёру, лица партнёров обращены друг к другу. Парадный танец увековечил себя и  в музыке. Блистательны полонезы  Ф.Шопена, М. Глинки, Огинского, П. Чайковского.

      Падеграс - парный бальный танец со спокойными, изящными движениями. Музыкальный размер 4/4. Был сочинен в России в конце 19 века русскими балетмейстерами. Для танца характерны небольшие шаги, приседания и фиксированные позы. До сих пор «Падеграс»  популярен на танцевальных вечерах и балах.

     Бранль - старинный французский танец, появился в эпоху Возрождения. Бранли были простые, двойные, весёлые, подражательные. Характерные движения бранля - покачивания корпуса, приставные шаги, прыжок в 4-ую воздушную позицию. Музыкальный размер 4/4.

      Вальс - бальный танец конца 19 века, непременный атрибут и король балов.  Музыкальный размер 3/4., темп умеренно быстрый.  Изучая его, исполнители проходят необходимую школу пластики, приобретают хорошую осанку, мягкость, лёгкость вращения, красивые движения рук. Сколько упоительной свободы в плавном движении! Вальс стал способом раскрепощения от условностей общественной жизни.

Балы и танцевальные вечера 19 века отражены в классических произведениях русской литературы А.С. Пушкина и Л.Н. Толстого.

      Гусарский марш-шествие поддерживает образ блистательного кавалериста: особая выправка, пружинистый шаг, галантность учтивого кавалера. Гусарский танец  - танец лихих наездников и их нежных дам. Элементами мужской партии были сильные удары каблуком, резкие взмахи рукой над головой, а у дам -  лёгкий бег на полупальцах и демонстрация их хрупкости и слабости. Во время танца гусары опускались на одно колено перед дамой, словно желая помочь ей сойти с коня. Кавалеры красовались перед своими дамами, очаровывали и завоёвывали их. Фигуры танца были разнообразны и многочисленны.

     Сегодня культура светских балов вновь возрождается. Танцевальные вечера  и балы становятся всё более популярными. Танцы, блиставшие в прошлых веках, вновь интересны и модны, во многом благодаря своей доступности, элегантности и красоте.

          Сценарий праздничного концерта 25 декабря 2012 года.
Здравствуйте дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас в нашем праздничном зале!

1.Наш концерт открывают ученики 4 в класса. Они исполнят торжественный танец – шествие «Полонез». Этим танцем  в 18-19 веках  открывался всякий бал.

2. Все зовут меня недаром

Смелым воином – гусаром!

Удивить сумеет мир

Кивер, сабля и мундир.

Приглашаем на сцену  учеников 2 В класса. Они исполнят «Гусарский марш»

3. Давайте заглянем в музыкальную шкатулку. Что мы там увидим?

Для вас танцевали участницы ансамбля «Подсолнух» Морозова Анна, Попова Дарья, Кудряшева Анна.

4.Лишь только вальс нам дарит этот миг,

И только он сейчас разъединяет…

Листая время как страницы книг,

Забытым чувством снова опьяняет.

И кто подскажет ,как спастись сейчас?

Я отвести уже не смею взгляда…

А вальс кружит, кружит как в первый раз

Душа безбрежной музыкой объята.

Приглашаем на сцену  ученицу 4Г класса  Серову Екатерину.

5. Представляем вашему вниманию ещё один исторический танец «Падеграс».  Этот танец был сочинён в России в конце 19 века русскими балетмейстерами. Его исполнят ученики 3 класса.

6. « Весёлый бранль» старинный французский танец исполняют ученики 4 А класса.

Взявшись за руки, бегом в круговую в пляс пойдём.

Замелькает хоровод, Из под ног земля уйдёт.

Девять раз кругом ,кругом обежим и круг замкнём!

7.Мне не пьётся , не глотается.

Холодный кислый квас.

Тяжелёхонько вздыхается.

Всё думаю о вас.

«Как задумал Комарик жениться» исполняют участники ансамбля «Феникс».

8.Гусарская эпоха- дуэли и балы!

Гусарская эпоха прошла давно. Увы!

Для вас танцуют ученики 4 Б класса.

9. «Волна за волной».

А море ей шепчет слова о любви.

И белые чайки кружатся в дали.

А море ей шепчет и вторит прибой-

И ласково плещет волна за волной.

Исполняют участницы ансамбля «Феникс» Китаева Дарья, Ловцова Анастасия, Стоякина Кристина.

10. Я улыбки собираю!

Как по больше накоплю,

То не прячу, не скрываю,

Всё обратно раздаю!

    По весне люблю улыбки,

И по осени считать.

Отливаю летом в слитки,

Чтоб зимой не замерзать!

«Дорога к солнцу» исполняют ученики 4Г класса.

Пусть дарит Новый Год Змеи

Вам мудрость и достаток!

Пусть год грядущий будет щедр,

Богат , красив и сладок!

Без грусти и забот прожить 

Желаем этот год!

А змейка будет сторожить Вас от любых невзгод!

Концерт подготовили учителя  хореографии Богомолова Ольга Николаевна и Флегентова Светлана Владимировна, концертмейстер Сидорова Жанна Борисовна. Спасибо родителям за помощь в подготовке костюмов. Отдельная благодарность ребятам и учителям изобразительного искусства Балаевой Надежде Олеговне и Медведевой Софье Алексеевне за помощь в оформлении зала. Ведущая концерта Стоякина Кристина.
До новых встреч!!!
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