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Методы и приемы для развития творческих способностей учащихся на уроках МХК и изобразительного искусства

     «Экспериментальные данные в области педагогики и психологии свидетельствуют, что при лекционной подаче материала усваивается не более 20-30% информации, при самостоятельной работе с литературой – до 50%, при проговаривании – до 70%, а при личном участии в изучаемой деятельности – до 90%.»  В связи с этим напрашивается вывод, что усвоение учебного материала не должно быть пассивным, необходимо обеспечивать постоянное активное участие в образовательном процессе самих учащихся. 

     Причем это возможно не только на основных предметах, но и на предмете МХК, который дает возможность раскрыться каждому ребенку. Происходит это при помощи различных средств, которые использует учащийся при создании работ и которые он сам создает на уроках МХК и во внеурочной деятельности. Для наиболее полного усвоения материала, формирования познавательного интереса и раскрытия творческого потенциала применяются следующие приемы и методы:

Метод творческих заданий

     Целью творческих заданий является развитие образно – ассоциативного мышления, художественного воображения, отзывчивости, формирование художественной фантазии путем соотнесения с закономерностями окружающей жизни.  В формировании творческих способностей учеников 6-х классов применимы небольшие творческие задания:

1. Житель древнего мира с помощью небольших зарисовок должен создать маленькую историю, записать рассказ в альбом и придумать ему заглавие;

2. подобрать репродукции произведений разных жанров живописи, вклеить их в альбом и указать автора, название произведения, жанр;

3. Вклеить в альбом репродукцию понравившегося портрета и придумать свою историю об изображенном человеке;

4. Создать коллаж из репродукций скульптурных изображений, моделируя одну скульптурную композицию, дать ей название;

5. Подобрать к данной части картины подходящий ей фрагмент, определить автора работы, ее название;
Ролевая игра.

     Цель данной игры – сформировать определенные навыки и умения учащихся в их активном творческом процессе. Социальная значимость ролевой игры в том, что в процессе решения определенных задач активизируются не только знания, но и развиваются коллективные формы общения.

     В подготовке ролевой игры можно выделить следующие этапы:

1. Выбор темы. Темой игры может быть практически любой раздел учебного курса.

2. Постановка целей и задач с учетом не только темы, но и анализа исходной ситуации.

3. Определение структуры с учетом темы, целей, задач, состава участников.

4. Диагностика игровых качеств участников ролевой игры. Проведение занятий в игровой форме будет эффективнее, если действия преподавателя обращены не к абстрактному учащемуся, а к конкретному лицу или группе лиц.

5. Диагностика объективного обстоятельства. Рассматривается вопрос о том, где, как, когда, при каких условиях, и с какими предметами будет проходить игра.

Проблемное обучение

      Основано на создании учителем проблемных ситуаций и на самостоятельном поиске вариантов их решения: 1) создание проблемной ситуации; 2) формирование гипотез разрешения; 3) проверка решения с систематизацией полученной информации. Проблемная ситуация включает эмоциональную, поисковую и волевую сторону. Её задача — направить деятельность учащихся на максимальное овладение изучаемым материалом, обеспечить мотивационную сторону деятельности, вызвать интерес к ней. Одним из вариантов проблемного урока может быть урок, основанный на приёме «корзина». Прием, в призме использования непосредственно на уроках МХК, дает возможность проанализировать жизненный уклад, мировоззрение какого-либо народа или эпохи. Для этого учащимся предлагается: «в мельницу» положить то, что казалось смешным; «в урну» - то, что с позиции современного человека кажется неправильным; «в чемодан» - то, чему современный человек может поучиться и взять на вооружение в своей жизни.

Коллективное творческое дело

     Коллективное творческое дело – это методика, которая обычно используется для внеклассной и внеурочной деятельности детских коллективов, но также может применяться и на уроках, особенно, если есть дополнительные часы. В процессе учащиеся демонстрируют полученные теоретические знания, практические умения исследования вопроса (проблемы), организации работы в коллективе, творческий потенциал. Группа учащихся выбирает сюжет или эпоха, которые должны быть раскрыты в мини-спектакле. Возможно использовать принцип преемственности и обратиться к материалу 5 класса, где учащиеся изучали сюжеты греческой и славянской мифологии. Обязательным условием является обращение к эпохе и ее достижениям (научной, нравственной, художественной и т.д.). Театрализованное представление как форма, конечно, требует костюмы и декорации, которые также должны соответствовать эпохе.

Метод проектов

     В основе метода лежит развитие познавательных, творческих навыков, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. Метод ориентирован на самостоятельную (индивидуальную, парную, групповую) деятельность учащихся в определённый отрезок времени. Проектная деятельность обязывает учеников планировать свою деятельность, использовать много источников информации, использовать собственный опыт и знания, аргументировать  мысль, принимать решения, создавать конечный продукт.

     Метод проектов возник еще в начале 20 века в США. Истоки его возникновения связаны  с разработками американского философа и педагога Дж. Дьюи. Основная идея: обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика сообразно его личным интересом именно в этом знании. В России подобные разработки велись под руководством педагога С.Т. Шацкого. Диапазон учебных целей данного метода: развитие познавательных и творческих навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. Самое сложное для учителя в работе методом проектов — это роль независимого консультанта. Трудно удержаться от подсказок, особенно, если педагог видит, что учащиеся могут выбрать не тот путь и идут «не туда». Учитель должен выполнять следующие функции:  помогает ученикам в поисках источников информации, поддерживает и поощряет, следит за непрерывной обратной связью между ним и учениками.  У учащихся при выполнении проекта возникают свои специфические сложности, но они носят объективных характер, а их преодоление является одной их ведущих педагогических целей метода проектов. В основе проектирования лежит усвоение новой информации, но процесс этот осуществляется в сфере неопределенности, его нужно организовывать, проектировать, так как учащимся сложно намечать ведущие и текущие цели и задачи, искать их пути решения. Проектную деятельность по изобразительному искусству и МХК целесообразно начинать применять учащимся с самого начала преподавания предмета. Пусть в 5 классе – это небольшие проекты, созданные с помощью педагога и даже при участие родителей, однако постепенно способности ребенка развиваются, и учащийся практически самостоятельно справляется с разработкой проекта. Главное условие – интерес к изучаемой теме. Если школьник сомневается в выборе темы, то лучше всего дать ему немного времени на раздумье. Кроме того, проекты, особенно масштабные требуют поэтапного выполнения, определенных временных затрат. Важно помочь учащимся грамотно распределить время.

     Учащиеся выполняют и групповые, и индивидуальные проекты разной направленности:

- творческие (изготовить карту с маршрутом исхода евреев из Египта – интегрированное задание, объединяющее знания истории и МХК, создание Вавилонской башни из папье-маше, изготовление макетов рая и ада, составление викторин, кроссвордов, сканвордов и паззлов, изготовление древа, наподобие Генеалогического древа, в котором будут присутствовать все персонажи, изученного материала); Последний вариант применим как в форме группового проекта, когда каждый учащийся в классе изготавливает рисунок с подписями или стихотворные строки, относящиеся к эпохе, так и в форме индивидуального годового проекта, когда учащийся на протяжении года изготавливает проект древа.

- исследовательские («Путешествие в прошлое», экскурсия по музею… «Картины и скульптуры великих художников», возможно даже изготовить брошюру по наиболее запомнившемся работам того или иного музея или выставки);

- игровые («Путешествие в страну народных промыслов», «Чудеса и притчи Ветхого и Нового Заветов», «Прекрасная свита Аполлона»);

- информационные ( «Иконы и картины периода Возрождения», «Самые знаменитые фрески библейских сюжетов»)

Прием «Застывшая картина»

      В основе данного приема лежит взаимодействие учащихся, развиваются не только творческие способности, но и коммуникации. Ученики делятся на группы, каждая из которых получает задание изобразить тот или иной сюжет из любого известного им произведения. Им дается 3-4 минуты на подготовку, после чего они должны представить застывшую картину, рельеф, панно. Остальные учащиеся отгадывают загаданный сюжет. Группы сменяют друг друга, так что у всех есть возможность проявить себя. Оцениваются как правильные ответы учеников, так и слаженная и продуманная работа группы. Важно правильно и четко организовать работу, чтобы работа имела результат.

Прием «Художественное лото»

     Особенностью данного приема является то, что он применяется в конце изучаемой темы или раздела и служит прекрасной возможностью выявить пробелы в знаниях учащихся. Каждый учащийся получает карточки, в которых на полях вместо номеров проставлены художественные произведения разных авторов на разные сюжеты и фишки (вместо бочонков), чтобы закрывать сыгравшие поля. Ведущий: учитель или сильный ученик называет сюжет или автора произведения, а учащиеся должны фишками закрыть нужные поля. Те учащиеся, которые раньше всех закрыли все изображения, побеждают. Необходимым условием является то, что карточки с изображениями практически не повторяются, чтобы не было возможности повторить действия соседа.

Прием "Синквейн"

     Стихотворение из пяти строк, в котором автор выражает свое отношение к проблеме:  1 строка – одно ключевое слово, определяющее содержание синквейна; 2 строка – два прилагательных, характеризующих ключевое слово; 3 строка – три глагола, показывающие действия понятия; 4 строка – короткое предложение, в котором отражено авторское отношение к понятию; 5 строка – резюме: одно слово, обычно существительное, через которое автор выражает свои чувства и ассоциации, связанные с понятием. 

     Составление синквейна – индивидуальная работа, но для начала нужно составить его всем классом. Можно включить синквейн и в домашнее задание, тогда при проверке учитель оценит, насколько верно поняли учащиеся смысл изученного материала. Например, библейский сюжет «Каин и Авель». 1. Авель 2. Искренний, покорный 3. Трудится, верит, молится 4. Добывает хлеб свой в поте лица 5. Невиновный… или сюжет о том, как Моисей вывел еврейский народ из Египта 1. Исход 2. Трудный, опасный 3. Скитаться, роптать, отчаяться 4. Послание Моисею заповедей Божьих 5. Спасение…

Метод «case study»(метод кейсов)

     Родиной данного метода являются Соединенные Штаты Америки, где он был в 1924 году впервые применен. Метод case study  также применим к использованию в школе на уроках мировой художественной культуры. Ведь case study позволяет демонстрировать академическую теорию с точки зрения реальных событий. Метод case study развивает следующие аспекты коммуникативной компетентности: умение отличать данные от информации, классифицировать, выделять существенную и несущественную информацию, анализировать, умение находить пропуски информации и восстанавливать её целостность, умение использовать не только логические умозаключения, но и творческий подход, умение вести дискуссию, убеждать, уступать и объединяться в коалиции, контролировать себя.  Основные правила метода:

контекст (описание ситуации); факты;
 определение проблемы и сути конфликта, его причин; 
способы и пути разрешения конфликта; 
решения по профилактике или преодолению конфликтов.

Прием «Послушать-сговориться-обсудить»

     Этот прием активно применяют американские учителя. Работа строится следующим образом: «учитель задает вопрос, предлагает ученикам продумать ответ (его следует записать в тетрадь), рассказать свой вариант соседу. Затем ученики-соседи обсуждают ответ между собой и приходят к общему мнению (общий ответ так же записывается в тетрадь). Этот общий ответ они предлагают для обсуждения всему классу. Класс рассматривает несколько ответов, предложенных разными парами учеников – общий вариант ответа также записывается в тетрадь».   Вопрос, предлагаемым ученикам, должен быть таким, чтобы ответ на него предполагал размышления, анализ, сравнение. Данный приём способствует активному усвоению знаний, вовлекает в предметную работу учеников с любыми уровнями подготовки. Данный прием очень хорошо использовать на уроках МХК для формирования не только аналитических способностей, но и творческих. Ведь через соприкосновение с разными художественными произведениями, на которых изображен один и тот же сюжет, объект, учащиеся учатся понимать мысль художника, а через взаимодействие с другими учащимися и мысли друг друга. Почему авторы один и тот же библейский сюжет видят по-разному? То ли это канон, традиция изображения, то ли это так проявляются настроения художника, его мировоззрение и т.д. Возможно продолжить формирование творческих способностей другими приемами и методами, например, с помощью использования метода эмпатии или небольших творческих проектов.

Метод эмпатии (метод личной аналогии).

     При использовании метода эмпатии происходит отождествление личности человека с личностью другого или с каким-либо предметом, процессом, системой, что требует фантазии и воображения. На уроках МХК можно предложить следующие темы проектов, которые можно воплотить в рамках одного урока: 1) «Я — художник» (сделать иллюстрации к цитате, художественному произведению, относящемуся к теме, подобрать цветные ассоциации). Например, сделать иллюстрацию к стихотворению Джона Мильтона «Потерянный рай», поэме Джорджа Гордона Байрона «Каин», созданной на основе библейского текста и т.д. 2) «Я — поэт» (подобрать стихотворные строки, иллюстрирующие художественные произведения). Например, к картинам К.Д. Флавицкого «Дети Иакова продают своего брата Иосифа», Ф. Шампеня «Пророк Моисей», А. Ванн Дейка «Самсон и Далила».  И первый, и второй варианты заданий применимы как для опережающего домашнего задания, так и для закрепления и повторения материала. Важно, особенно, если учащиеся никогда не сталкивались с подобным методом, объяснить и на примерах показать варианты проектов, изготовленные учащимися старших классов или учителем. 3) «Я - переводчик» (перевести смысл художественного произведения с одного пластического языка на другой, например, язык красок в язык жестов, скульптур). Например, в качестве домашнего задания для закрепления изученного материала можно задать изготовить пластилиновую, глиняную скульптуру, скульптуру из папье-маше по мотивам художественных произведений на темы «Всемирный потоп», «Вавилонская башня», «Самсон, раздирающий пасть льва», «Благая весть», «Поклонение волхвов» и т.д.
     Методов и приемов для развития творческих способностей учащихся на уроках МХК и изобразительного искусства существует очень много. Средства, с помощью которых применяются данные методы, весьма разнообразны, начиная от наглядных пособий, рассказов, стихов, рисунков и композиций по теме разработанных учащимися, заканчивая обширными проектами, презентациями, лучшие из которых можно использовать на уроках для других классов. Подготовка всех этих средств, проработка методов и приемов требует больших временных, трудовых и ресурсных затрат, однако, полученный результат стоит того. Самое главное, применять эти средства к месту и ко времени, чтобы способствовать проявлению активности и интереса у учеников.
