Экологизация географического образования
авторН.В.Шацких, учитель географии лицея  " Созвездие" № 131
Одна из важнейших задач современного образования - формирование экологических знаний учащихся, вооружение их навыками экологически грамотного использования природных ресурсов, воспитание высокой экологической культуры поведения в трудовой деятельности и в быту. 
В широком смысле под экологией подразумевается системный подход (метод) к выявлению взаимосвязей с природной средой любого изучаемого объекта. Экологический подход не специфичен для какой-либо из наук, а является общенаучным методом. Поэтому экологические проблемы и вопросы рассматриваются во всех учебных предметах естественнонаучного цикла.
Особое место в экологическом образовании принадлежит географии.
Школьные географические курсы намного превосходят другие дисциплины по экологической направленности, по числу и глубине раскрытия экологических проблем, по обоснованию путей их решения. В школьной географии представлено большое число понятий, которые являются опорными в теории  рационального природопользования. Например, целостность природы, взаимосвязь всех ее компонентов и процессов:  природный комплекс, географическая оболочка, биосфера, ландшафт, круговорот веществ в природе и т. п. Кроме того, в учебники и программы введено большое число понятий, непосредственно относящихся к теории и практике рационального природопользования и охраны природы.  Например,  в 7 классе учащиеся изучают природные комплексы, антропогенные ландшафты, глобальные  и региональные   экологические  проблемы.  Все  эти понятия  не охватывают весь круг  проблем, не отражают в полной мере экологический потенциал школьной географии. Ее возможности очень велики. Для их  реализации  необходимо искать более эффективные пути и методы в процессе преподавания географии.      
Экологическое содержание школьных географических курсов может быть усилено и раскрыто разными способами, прежде всего путем прямого расширения экологической информации, введения дополнительных сведений при изучении ряда тем и разделов  школьных учебников. Например, изучение энергетики необходимо дополнить материалом об экологических последствиях  аварии ни  Чернобыльской АЭС, о географических факторах распространения радиоактивных веществ, о размещении районов, пораженных радиоактивными осадками, Очевидно, без сведений подобного рода нельзя обойтись и при изучении природы и хозяйства Восточно-Европейской равнины.
· Дефицит учебного времени не позволяет учителю значительно расширить экологическую информацию. Да это и не является главной задачей в области экологического образования. Экологизация географического образования заключается не столько в расширении экологической информации, сколько в формировании экологического мышления, умения делать экологические выводы и заключения на основе имеющегося учебного материала. Поэтому более приемлемым является другой способ, который заключается в постановке вопросов экологического направления как к отдельным разделам, так и к рисункам, картам, схемам и фотографиям учебников. 
Экологизации физико-географического материала в процессе обучения помогает постановка вопросов, которые раскрывают причины, интенсивность и характер следствий антропогенных воздействий на природные комплексы, отдельные компоненты и явления природы.
Так, представление о единстве природы, о необходимости комплексного подхода к использованию ее ресурсов может быть наиболее успешно усвоено на географическом материале о природных комплексах в 7 классе. При их изучении учащиеся узнают, что все компоненты природных комплексов неразрывно связаны друг с другом в единую систему. Воздействие на один из компонентов неизбежно приведет к изменению других. При изучении природных зон целесообразно предложить школьникам такие вопросы:
- Как изменится круговорот  веществ  в природных комплексах лесной зоны, если человек вырубит леса? 
-Какие компоненты природных комплексов изменятся в связи с этим? Каким образом?
- Почему при использовании природных ресурсов необходимо учитывать не только хозяйственно - экономические процессы, но и взаимосвязь природных явлений?
В 8 классе, при изучении климата России,  экологическую направленность обучения    усиливают  такие вопросы: 
-Из каких географических регионов поступает воздух на территорию России?
- Откуда он поступает наиболее чистым?
- Откуда он приходит загрязненным?  Почему?  
Изучение сфер материального производства и хозяйственного освоения территорий позволяет выявить экологические следствия производственной деятельности, меры по защите природной среды. Например, при изучении Поволжья можно предложить школьникам следующие вопросы:
- Каким образом изменились природные условия в долине Волги в результате создания каскада водохранилищ?
- Каковы благоприятные следствия изменения природных условий для судоходства, рыболовства, водоснабжения городов, энергетики, сельского хозяйства?
- Какие отрасли хозяйства Поволжья загрязняют Волгу в наибольшей степени?
- В чем проявляются следствия этих загрязнений? 
-Каким образом сооружение гидроузлов сказывается на степени загрязненности воды в Волге?
- Какие меры необходимы для улучшения экологического состояния Волги и ее долины?
Стержневое место в системе экологических знаний занимают представления о региональных проблемах.  Региональные экологические проблемы — это ситуации во взаимодействии общества и природы  в том или ином регионе, которые в  связи с изменением природной среды порождают или могут порождать опасность для здоровья или существования людей, развития хозяйства и способности природных комплексов восстанавливать ресурсы и качество среды, служить хранителем генофонда.
К региональным экологическим проблемам относятся ситуации на Байкале, в Азово-Каспийском бассейне  и т. д.  Изучение региональных проблем открывает широкие возможности для углубленного познания и расширения географических и экологических знаний, становления и формирования экологической гражданственности, способствует внедрению проблемного обучения в процессы экологического образования. 
Наиболее эффективный метод изучения региональных экологических проблем -  метод дебатов, представляющий собой особую форму дискуссии. Это эффективное средство для развития учащихся. Такая форма изучения предопределена неоднозначностью самого изучаемого материала и вытекающими отсюда различиями мнений. Выбор региональных экологических проблем, имеющих дискуссионный характер, очень велик.  Например, при  изучении географии России: "Проблемы Байкальского региона ". "Геоэкологические проблемы территории Чернобыльской катастрофы", "Проблемы Каспийского региона", и т. п. Дебаты целесообразно проводить в 9-10 классе, когда учащиеся располагают достаточно обширными географическими знаниями.
Система целенаправленных вопросов учителя  в ходе дискуссии подводит учащихся к продуманным,  обоснованным, самостоятельно сделанным, а не навязанным выводам. Вопросы для дискуссии предлагаются заранее в порядке выполнения домашнего задания. 
Изучение региональных экологических проблем возможно также с помощью организации деловых игр. Наиболее удобной формой проведения игры является составление регионального географического прогноза. В этом случае учащиеся делятся  на   группы "проектировщиков " и группы" экспертов". Изучив природные и экономические карты, литературу и учебники, "проектировщики" вносят предложения по повышению эффективности использования природных ресурсов конкретного региона. Группа "экспертов" дает заключение, как скажется осуществление предложенных проектов на  отдельных компонентах природной среды, на природных комплексах и в целом на отдельных условиях жизни людей. Например, в 9 классе  при изучении темы: "Лесная промышленность",  может быть составлен прогноз экологических следствий увеличения рубок леса в Забайкалье. Группа" проектировщиков" дает предложения по усилению вырубки леса, его вывоза из региона. Для этого она намечает  места интенсивных рубок, определяет пути и способы вывоза древесины. Вторая группа "проектировщиков" предлагает перерабатывать древесину в пределах самого региона и определяет места строительства деревоперерабатывающих заводов (вводные данные предлагает учитель). Группы "экспертов" дают прогноз, как сведение леса скажется на природных особенностях региона: на качестве воды в реках и озере Байкал, на многолетней мерзлоте, на флоре и фауне, каковы будут экологические следствия сооружения лесовозных магистралей и строительства заводов. В  заключение игры предлагаются оптимальные способы и пути использования лесных ресурсов  региона. 
Традиционная для географии работа с картой может найти широкое применение и в процессе экологического образования. Многие географо-экологические понятия и объекты в сознании детей имеют характер отвлеченных понятий, что вызывает затруднения в их восприятии и осмыслении. Помочь в преодолении этих трудностей может карта. С ее помощью можно конкретизировать эколого - географические связи, перевести их на уровень зрительных образов. Для этого могут быть использованы любые картографические материалы атласов и учебников. Их экологический потенциал раскрывается с помощью системы вопросов и заданий. Ответы на них строятся с помощью совмещенного анализа природных и хозяйственно экономических карт, например, при изучении темы: " Межотраслевые комплексы" в 9классе: 
--Какие промышленные предприятия размещены в данном географическом регионе?
- Какое воздействие они оказывают на географическую среду?
- Какие особенности природных условий способствуют возникновению экологических проблем? 
- Каким образом они могут быть раскрыты или смягчены?
Географо - экологический   анализ   может быть проведен и при работе с отдельными картами. Например, в 8 классе  экологическое значение синоптических карт, помещенных в учебниках, раскрывается следующими вопросами:
- Вспомните, как направлены вертикальные движения воздуха в циклонах и антициклонах? 
-Как при этом распространяется дым из труб промышленных предприятий?
- С помощью синоптических карт определите, в каких районах страны наблюдается циклональная и антициклональная погода.
- В каких городах в этот день возросла угроза загрязнения приземных слоев воздуха?
- Каким образом можно использовать прогнозы погоды для предотвращения загрязнения воздуха? 
Необходимой частью экологического образования  является непосредственное общение школьников с природой.  В процессе изучения географии оно осуществляется посредством практических работ на местности. В их число следует включать и наблюдения за характером воздействия человека на природную среду, за антропогенными изменениями природных условий. 
При изучении рельефа на местности следует обращать особое внимание на характер и интенсивность эрозионных процессов, на причины возникновения и развития антропогенного микрорельефа - размоин, промоин, оврагов. Следует акцентировать внимание на причинах их возникновения, негативных последствиях развития и способах борьбы с ними. Для этого можно предложить школьникам ряд проблемных вопросов: 
- Как влияют сведение растительности и распашка на возникновение и развитие эрозионных процессов?
- Отчего происходит заиливание водоемов?
- Какие меры можно предложить для предотвращения разрушения почв? 
Во время экскурсий на промышленные предприятия необходимо обращать внимание  на влияние производства на экологические условия, организацию ресурсо - и средосберегающих технологий, работу  очистных  сооружений, малоотходных производств. Перед   экскурсией учащимся предлагаются вопросы экологической направленности:
- Какие природные ресурсы используются в производстве? 
-Какие  виды топлива служат источником энергии? 
- Какие  виды отходов образуются  на производстве? Как они утилизируются? Какой экологический ущерб наносит предприятие природной среде? Каким образом его можно смягчить или уменьшить? 
Экологические наблюдения можно проводить также и в районе транспортной магистрали:  автомобильной или железной дороги. В результате  наблюдений, учащиеся могут ответить на следующие вопросы: 
-На каком расстоянии от магистрали ощущается влияние газовых выбросов автомобилей? 
-Где оно ощущается больше — в выемках или на участках насыпей, среди лесов или на участках открытых пространств?
- Какие виды транспортных средств оказывают большее  воздействие на ухудшение экологических условий природной среды?
- Почему не следует собирать грибы и ягоды, пасти скот вблизи дороги?
Во время экскурсионных маршрутов учащиеся могут практически ознакомиться с экологически обоснованными нормативами и способами сбора грибов, ягод, цветов и лекарственных трав, с местными правилами охоты и рыболовства. Они получат навыки безопасного пользования огнем в лесу, применения простейших мер по предотвращению и тушению лесных пожаров, по сохранению мест обитания зверей и птиц, насекомых, по удалению и захоронению мусора, экологически
грамотному использованию родников и водоемов и т. п. 
Наблюдение и оценка экологических свойств, как отдельных частей городской среды, так и их совокупности, могут представлять специальное содержание экологических экскурсий. Причем эти экскурсии могут быть организованы не только в парки, сады и скверы,  но и на промышленные предприятия городов.  Во время городских учебных экскурсий внимание учащихся акцентируется на воздействии предприятий и транспорта на природные условия, экологическое состояние окружающей среды. Значительный интерес могут вызвать экскурсии, на которых сравниваются экологически неблагополучные районы с кварталами, где состояние городской среды благоприятно для жизни людей. В ходе таких экскурсий рассматриваются следующие вопросы:
- В каких районах города больше зеленых насаждений?
-Какую социально-экологическую роль они играют в городе? 
-Как отличаются районы города по качеству воздуха, плотности застройки и особенностям планировки, по уровню шума и т. п.?
- Чем обусловлены эти отличия?
- Есть ли участки для отдыха взрослых и игр детей? 
В целом городские кварталы дают значительные возможности для организации широкого комплекса эколого-географических наблюдений со школьниками. 
Предложенные методы и формы экологизации  школьных географических курсов далеко не исчерпывают все существующие возможности. Они могут   быть самыми разнообразными и определяются особенностями учащихся, класса, географическими особенностями школы, наличием необходимых средств обучения.
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